

## С ЮБИЛЕЕМ!

СОБЫТИЕ



# Новокузнецкому алюминиевому заводу – 70 лет!

Одно из старейших предприятий Кузбасса – ордена Трудового Красного Знамени Новокузнецкий алюминиевый завод отметил в январе 2013 года свой 70-летний юбилей. К праздничной дате у алюминщиков было приурочено множество событий – и встреча ветеранов, и областное собрание, и концерт коллективов Дворца алюминщиков, но началось все с самого зрелищного – юбилейной выплавки алюминия.

## Красота горячего металла

За «рождением» юбилейного слитка наблюдали заслуженные работники и ветераны завода, его руководители, а также многочисленные гости. В их числе – начальник департамента промышленности, торговли и предпринимательства Кемеровской области Сергей Карпунькин, член правления Российского союза промышленников и предпринимателей Анатолий Сысоев, директор по развитию производства компании «РУСАЛ» Дмитрий Бондаренко, директор департамента производства алюминиевого дивизиона «Восток» Евгений Попов и другие.

Вот из новейшего электролизера в ковш с надписью на борту «70 лет НКАЗу» набирается металл. Ковш перемещается из электролизного цеха в литейный, где раскаленный металл заливается в печь переплава. Здесь производится уже товарный алюминий по заказам потребителей. Готовый «крылатый металл» выливается в медленно движущиеся по конвейеру чугунные формы. И наконец серебристые слитки юбилейной выплавки принимаются литейщиками. Есть юбилейный алюминий! Аллодисменты.

## НКАЗ – ровесник Кузбасса

По поручению губернатора области Амана Тулеева и от себя лично коллектив предприятия сразу после юбилейной выплавки поздравил начальник департамента промышленности, торговли и предпринимательства Кемеровской области Сергей Карпунькин:

– Так получилось, что эта дата практически совпала с 70-летним юбилеем области, который будет отмечаться 26 января, поэтому в первую очередь хочется поблагодарить наших ветеранов за то, что в трудные военные годы построили практически с нуля такой завод, пустили его в эксплуатацию и дали первый металл. Хочется поблагодарить также нынешний коллектив алюминиевого завода за профессионализм и ответственное отношение к работе и, конечно, выразить благодарность собственникам предприятия, компании «РУСАЛ», за их государственный подход, за то, что вкладыва-

ют инвестиции в развитие производства, в улучшение условий работы персонала, и за социально-экономическое сотрудничество с администрациями области и города.

А вечером во Дворце алюминщиков перед ветеранами и тружениками предприятия выступил и вручил лучшим работникам предприятия областные награды первый заместитель губернатора Валентин Мазикин.

В своём приветственном слове он подчеркнул, что отсчет истории завода начался в 1939 году. Всего за год в чистом поле, где нет инженерных коммуникаций и подъездных путей, предстояло построить комплекс сооружений алюминиевого завода с ТЭЦ. В ночь на 7 января 1943 года страна получила первый сибирский алюминий.

Валентин Петрович призвал почтить память строителей и металлургов, которые возводили и пускали НКАЗ, посвятили ему всю жизнь: бывших директоров завода Леонида Бугарева, Михаила Суркова, Александра Володина, Владимира Екимова. А также таких признанных асов производства, как Владимир Козловский, почетный металлург, награжденный орденом Трудового Красного Знамени, пробивший летку первого электролизера, и Анатолий Кортеlev, электролизник, полный кавалер орденов Славы.

Стоит отметить, что за всю свою историю Новокузнецкий алюминиевый завод воспитал



четырёх Героев Социалистического Труда, полного кавалера орденов Славы, лауреата Государственной премии, Героя Кузбасса, более двадцати заслуженных металлургов и более трехсот двадцати почетных металлургов. Десятки работников были награждены орденом Ленина, орденом Красной Звезды, орденом «Знак Почета».

## С новым собственником – к новым трудовым победам

В 2000 году у завода появился новый собственник – компания «РУСАЛ».

Сегодня Новокузнецкий алюминиевый завод – это динамично развивающееся предприятие.

Здесь постоянно растут объемы производства и улучшаются технико-экономические показатели. По сравнению с предыдущим годом производство сплавов возросло более чем на 15 тысяч тонн, составив 42,6% от общего объема товарной продукции. Средняя заработная плата в 2012 году выросла на 17%, в среднем по заводу она составляет 38 тысяч рублей.

Большое внимание на предприятии уделяется социальным программам, таким как улучшение жилищных условий работников, оказание материальной помощи неработающим пенсионерам, ветеранам.

А в октябре текущего года у завода еще один юбилей – здесь будет выпущена 15-миллионная тонна алюминия.

## Чтобы были чистыми воздух и вода

Новокузнецкий алюминиевый завод взял уверенный курс на улучшение экологической безопасности города. Сегодня на предприятии реализуется масштабная программа технической модернизации производства, рассчитанная до 2019 года. Результатом ее выполнения должно стать снижение вредного воздействия на окружающую воздушную и водную среду, уменьшение загрязнения почв.

В 2012 году в рамках этой программы завершено строительство очистных сооруже-

ний, которое длилось два года и обошлось в 300 миллионов рублей. В результате был полностью прекращен сброс 1,2 миллиона кубометров в год дренажных и ливневых вод со второй промышленной площадки в реку Кульяновку, сама промплощадка переведена на замкнутый цикл водооборота, то есть стоки предприятия теперь полностью улавливаются, очищаются и вновь запускаются в производство.

Также в 2012 году в электролизном цехе был запущен в эксплуатацию опытный участок для испытания новой конструкции электролизеров с предварительно обожженными анодами. Данная технология более экологична в сравнении с электролизерами с самообжигающимися анодами. Новые агрегаты имеют высокую герметичность укрытия, в большей степени автоматизированы, что позволяет снизить долю ручного труда. В перспективе планируется перевод четырех корпусов в составе 351 электролизера на технологию электролиза с предварительно обожженными анодами. А два корпуса (180 электролизеров) перейдут на другую современную и экологичную технологию, разрабатываемую компанией «РУСАЛ», – «Экологический Содерберг». Данный тип электролизеров оснащен самообжигающимся анодом, но имеет ряд конструктивных усовершенствований катода, анода, системы газоудаления, что позволяет ему по экологическим показателям конкурировать с электролизерами, работающими на предварительно обожженных анодах.

Еще один ответственный этап программы модернизации – предстоящий ввод блоков «сухой» газоочистки во всех корпусах второй площадки. Это позволит повысить эффективность очистки по фтористым соединениям и пыли до 99,5%.

Реализация вышеперечисленных мероприятий программы вкрупне с выводом из эксплуатации части производственных мощностей первой промплощадки и цеха анодной массы в 2018 году позволит увеличить объем производства алюминия на 29 тысяч тонн в год при одновременном снижении выбросов завода более чем на треть.

Елена КОСТИНА.

**НА СНИМКАХ:** вот из новейшего электролизера в ковш с надписью на борту «70 лет НКАЗу» набирается металл; готовый «крылатый металл» выливается в медленно движущиеся по конвейеру чугунные формы. Фото Ярослава Беляева.

